

中东欧国家周报

【爱沙尼亚政治周报】

政坛纷争：凡事总有始有终

E-MAP 基金会

(2019年11月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【爱沙尼亚】政坛纷争：凡事总有始有结

可以被明确指出的是，爱沙尼亚政府联盟（Estonian governmental coalition）自 2019 年 4 月接手政府部门事务以来，每一周都面临着来自内部或大或小的危机。由中左翼民粹主义派“中间党”、传统中右翼保守派“祖国联盟—共和党”和一群极右翼民粹主义政治煽动者“保守人民党”组成的一个“纨绔”的执政联盟，看起来似乎无法提供稳定的政治平台，指引爱沙尼亚顺利度过复杂的全球动荡。然而，这还只是当初的局面，现阶段的政府联盟似乎更加缺乏凝聚力，总理于里·拉塔斯（Jüri Ratas）的执政信誉每天都在降低。

例如，10 月底有报道称，爱沙尼亚财政部长马丁·赫尔梅（Martin Helme）在伦敦参加了一个极右翼会议并发表演说。爱沙尼亚《邮差报》（Postimees）指出，一群“公认的克里姆林宫‘木偶’和其他激进分子”也出席了该会议，如约翰·劳兰德（John Laughland，据称他“2008 年至 2018 年在由克里姆林宫赞助的民主与合作研究院担任研究主管，其对北约和欧盟所持的怀疑态度是俄罗斯的翻版”）、古斯塔夫·卡塞尔斯特兰德（Gustav Kasselstrand，据报道，他于 2015 年被瑞典民主党开除，3 年后成立了自己的政党，名为“瑞典另类选择党”），以及伯恩哈德·辛尼奥克（Bernhard Zimniok）（德国反移民议员，德国极右翼政治组织“德国的选择”成员）等。在自由民主的体制中，政治道德的边界经常被不断扩大。赫尔梅部长宣称他清楚“这场会议是关于什么”。但是，当大众得知部长是在

参加完世界银行和国际货币基金组织的年会后就直接出席了极右翼会议时，这场政治盛宴又被推向了新的高潮。

在获得总理职位的希望破灭后，保守人民党的传奇故事仍在继续——在反对派的倡议下，爱沙尼亚议会不得不对农村事务部长马特·贾维克 (Mart Järvik, 保守人民党)的不信任案进行投票。11月14日的投票结果表明，指控贾维克部长“妨碍兽医和食品局关于确保食品安全的活动、误导公众并以权谋私”的不信任案未获通过(43票支持、51票反对、5票弃权,另有2位议员没有投票权)。据报道,贾维克部长一直饱受严重争议,例如:他曾聘用(现已离职)在一起农村事务部案件中的被告作为法律顾问;他在塔林附近的一家鱼类加工厂首次发现李斯特菌也存在争议。对这些争议首先做出回应的是爱沙尼亚最大反对党(改革党)的主席卡娅·卡拉斯(Kaja Kallas)。改革党于今年3月赢得了选举,但最终却退出了政府。她把怒火集中在对当前局势下总理所扮演角色的不满上。此处有必要引用她的讲话:

“于里·拉塔斯已经放弃了他的原则。且看他之前是如何表示不会与保守人民党合作的。他在选举前说了4次,但结果出来后他第一个打电话的人是保守人民党主席马特·赫尔梅(Mart Helme)。看看联合政府的协议吧,祖国联盟—共和党将成功摧毁我们的养老金体系,保守人民党将收获一个以全民公投形式攻击少数民族的平台,但是中间党能得到什么呢?他们已经放弃了一切。让我们继续,保守人民党攻击少数民族、妇科医生、塔林大学讲师、研究人员等——他们使这一切成为可能。看看爱沙尼亚的声誉是如何被各种各样的白人至上主义拖入泥潭的吧,如果这些人不是部长,那么一切都无关紧要。然而,他们是部长,代表爱沙尼亚政府,而政府在境外代表着国

家，其重要性不言而喻。我们希望政府能走多远？现如今，农村事务部长的腐败丑闻曝光，但这位部长却被允许留任，继续做他正在做的事情。我们在多大程度上突破了这些限制？”

这一丑闻登上了爱沙尼亚主要媒体《邮差报》（Postimees），网站上刊登了名为“拉塔斯继续担任保守人民党政府的总理”（前所未有的标题）的文章。这篇文章公开质疑现任总理的政治领导力。大约在同一时间，爱沙尼亚前总理、欧盟委员会前副主席西姆·卡拉斯(Siim Kallas)也决定发声。这位爱沙尼亚政治元极有可能参与这场辩论，因为他的另一个身份是卡娅·卡拉斯的父亲。在于里·拉塔斯要求卡娅·卡拉斯因指控他叛国而道歉后，卡拉斯的父亲通过以下声明对拉塔斯进行“报复”：“我无法对此做出评价，但我理解我女儿的话。人们没有考虑于里·拉塔斯是如何嘲笑卡娅、如何在各方面贬低她的。卡娅坚持自己的观点和评价，每个人都有权发表自己的看法。”

对第二届拉塔斯政府内部存在问题的认知正在日益扩大。一些道德规范被打破，局势变得不可预测。议会反对党社民党已经开始为当前联盟潜在的崩溃做准备。这个由 10 名成员组成的党派于今年 11 月迎来莱蒙德·卡柳莱德（Raimond Kaljulaid，去年春季离开总理领导的中间党）后，其政治影响力将显著增强。

尽管现年 37 岁的卡柳莱德还相对年轻，但他在最近的欧洲议会选举中大获全胜，作为独立候选人获得了 20640 张选票，占全国总票数的 6.2%。这一比例可与议会政党祖国联盟—共和党(34188 票)相抗衡。卡柳莱德在塔林广

受欢迎也确保玛丽娜·卡尤兰德（Marina Kaljurand，以 65549 票当选现届欧洲议会议员）在社民党的位置。倘若拉塔斯的政府瓦解，在下次选举后，或在下轮关于政府联盟的磋商中，社民党将手握“金票”。无论明智的政治立场在今天意味着什么，卡柳莱德的愿景早在去年 9 月就已经勾勒出来了，当时他还没有选择加入社民党：“我正好处于左右之间，而且我是个自由主义者。因此要找到爱沙尼亚议会党派之间的共同点以及议会外其他党派的共同点，对我来说并不困难。”

到目前为止，贾维克的问题仍未得到解决，总理的行动也很谨慎。尽管有关这位部长所作所为的问题仍然没有得到解答，总理还是试图表明他正在掌控局势。与此同时，巨大政治压力的“阴云”明显地笼罩在保守人民党的领导层赫尔梅家族身上。前爱沙尼亚国防部长马格斯·萨克纳（Margus Tsahkna）公开指责马特·赫尔梅和马丁·赫尔梅不仅是“有用的白痴”，还是“影响力代理人”（agents of influence）。这一点的严重性不容小觑，因为父亲马特·赫尔梅和儿子马丁·赫尔梅不仅是一对普通的爱沙尼亚父子，还是联合政府的成员，分别负责内政部和财政部。本届政府联盟始于 4 月，伴随着萨克纳的指控，联盟戏剧性地崩塌了。目前故事已发展到中间阶段，但很快就会以政府的瓦解结束。

（作者：E-MAP 基金会，翻译：林佳文，校对：陈思杨，审核：刘绯）